

Prefață

Prezentul inventar este o completare cronologică a celorlalte trei de la Secția Relații Externe a Fondului C.C. al P.C.R. care au fost inventariate și tehnoredactate în perioada 1999-2006 și care se găsesc la Sala de studiu.

Potrivit Regulamentului de funcționare a aparatului C.C al P.M.R. din anul 1950, Secția Relații Externe avea următoarea structură:

- a). Sectorul legăturilor culturale și științifice cu U.R.S.S.;
- b). Sectorul Partidelor comuniste și muncitorești din țările de „democrație populară”;
- c). Sectorul partidelor comuniste și muncitorești din țările capitaliste și „coloniale”;
- d). Sectorul de propagandă pentru străinătate;
- e). Sectorul organizațiilor de masă;
- f). Sectorul de cadre
- g). Secretariatul tehnic.¹

Secția Relații Externe a C.C. al P.M.R./P.C.R. avea printre alte sarcini (pentru detalii suplimentare a se vedea Prefața la primul inventar pentru Secția Relații Externe):

- informarea conducerii partidului despre activitatea partidelor din blocul socialist;
- controlul aplicării hotărârilor P.M.R./P.C.R. privind popularizarea „succeselor” obținute de către regimul „democrat popular” în diferitele domenii de activitate;
- se ocupa de pregătirea cadrelor (selecționarea, verificarea și repartizarea lor) pentru Ministerul Afacerilor Externe. De asemenea, verifica cadrele propuse de ministere precum: Ministerul Comerțului Exterior, Ministerul Forțelor Armate, Ministerul Afacerilor Interne pentru „misiunile” din străinătate;
- supunea spre aprobare Comitetului Central proiectele de mesaje și de salut adresate partidelor similare din blocul socialist și organiza primirea membrilor partidelor din țările mai sus enumerate în colaborare cu Ministerul Afacerilor Externe;

¹ A.N.I.C., Fond C.C. al P.C.R. – Secția Organizatorică, dosar 24/1950, ff. 6-9.

- edita lunar Buletinul Extern al C.C. al P.M.R./P.C.R. pe baza unei tematici aprobate în prealabil de Comitetul Central al partidului și se ocupa de difuzarea lui;

- făcea propuneri C.C. privind necesitatea participării României la diferite manifestări științifice, culturale și sportive internaționale și controla modul în care erau instruiți delegații și delegațiile care plecau în străinătate;

- controla și modul în care își desfășurau activitatea studenții români plecați spre „instruire” în țările socialiste mai ales sub aspectul activității lor politice, după ce în prealabil organizau selecția și verificarea lor;

- organiza și „îndruma „viața” de partid a membrilor de partid din oficiile diplomatice și agențiile diplomatice din afara granițelor țării.

Secția Relații Externe colabora cu:

- Ministerul Afacerilor Externe;

- Ministerul Afacerilor Interne (pentru personalul de la „obiectivele speciale”);

- Ministerul Comerțului Exterior;

- Institutul Român pentru Relații Culturale cu Străinătatea;

- Editura în limbi străine;

- ARLUS (Asociația Română pentru Legături cu Uniunea Sovietică);

- C.C.S. (Consiliul Central al Sindicatelor);

- U.T.M. (Uniunea Tineretului Muncitor);

- C.F.D. (Comitetul Femeilor Democrate);

- Crucea Roșie;

- Comitetul Permanent pentru Apărarea Păcii.

Pe plan internațional perioada 1958-1965 este marcată de competiția dintre cele două superputeri, S.U.A și U.R.S.S., pentru control în arena internațională.

La cumpăna deceniilor șase și șapte, conducătorii celor două superputeri, John F. Kennedy și Nichita Sergheievici Hrușciiov, au oscilat între continuarea conflictului și găsirea unor soluții pentru coexistența pașnică a celor două mari blocuri militare și politice NATO (Organizația Tratatului Atlanticului de Nord) și OTV (Organizația Tratatului de Varșovia), mai ales în condițiile în care cele două superputeri dețineau un arsenal militar din ce în ce mai sofisticat.

Întâlnirea de la Viena, desfășurată în zilele de 3-4 iunie 1961 între conducătorii S.U.A. și U.R.S.S., a constituit un moment important pe calea găsirii

unor soluții de conviețuire pașnică între cele două sisteme. Aici pe lângă problema relațiilor dintre cele două țări au fost abordate și probleme legate de încetarea experiențelor nucleare, dezarmarea și situația Germaniei.

Acest „dezgheț” în relațiile internaționale era însă relativ. Problema avea să se „complice” prin izbucnirea conflictului „ideologic” sovieto-chinez, conflict cu implicații mondiale și care va diviza mișcarea muncitorească și partidele comuniste și muncitorești în două mari tabere. Criza cubaneză din anii 1961-1962, dublată apoi de criza Berlinului, cu înălțarea zidului care separa acum Berlinul în două, erau dovezi clare ale continuării, chiar intensificării „războiului rece”.

Un moment important în relațiile româno-sovietice l-a reprezentat retragerea trupelor sovietice din România în 1958. Pentru a compensa retragerea trupelor sovietice și a oferi dovezi concrete conducerii sovietice că România este o țară sigură și că regimul urmează în continuare linia Moscovei, precum și pentru a întări controlul asupra partidului, Gheorghe Gheorghiu-Dej a aprobat introducerea unor măsuri de mână forte. Astfel, în perioada 1958-1960, asistăm la noi campanii de arestări, urmăriri, intensificare a procesului de colectivizare a agriculturii etc.

În perioada 1958-1964 între conducătorii de partid și de stat români și sovietici (din primul și al doilea eșalon) au avut loc mai multe întâlniri oficiale și neoficiale (cele mai importante fiind cele dintre Gheorghe Gheorghiu-Dej și Nikita Sergheievici Hrușciov desfășurate în re 19-25 octombrie 1958, 31 iulie-12 august 1961, 18-25 iunie 1962, 24-25 iunie și 3-7 octombrie 1963), întâlniri pe parcursul cărora au apărut divergențe majore între cele două părți.

Probleme majore de dispută între liderul român și cel sovietic au fost: de natură economică, din cauza dorinței Moscovei de a impune principiul coordonării economiilor țărilor satelite, Hrușciov pronunțându-se chiar și pentru limitarea suveranității, și de politică externă (relațiile bilaterale și cele sovieto-chineze).

Unul dintre episoadele finale ale disputei economice l-a reprezentat publicarea la începutul anului 1964, sub semnătura lui E.B. Valev a articolului *Probleme ale dezvoltării economice a raioanelor dunărene din România, Bulgaria și U.R.S.S.* Autorul avansa o propunere „șocantă” pentru elita politică românească: „constituirea unui complex economic interstatal” în zona Dunării de Jos, care urma să înglobeze partea de sud a U.R.S.S (12.000 kmp), partea de sud-est a României (100.000 kmp) și partea de nord a Bulgariei (38.000 kmp). Conducerea de la București a reacționat prin publicarea în revista „Viața

Economică”, sub semnătura economistului Costin Murgescu, a editorialului *Concepții potrivnice principiilor de bază ale relațiilor economice dintre statele socialiste. Despre „<Complexul economic interstatal> în general și despre concretizarea lui dunăreană în special”, unde se arătau gravele consecințe economice și politice pentru România.*

Între China și U.R.S.S. neînțelegerile pe linie ideologică s-au făcut simțite încă din anul 1957, ele agravându-se în anii următori. Principalul subiect de dispută sovieto-chineză a fost trecerea de la capitalism la socialism. Formula de compromis stabilea că „formele de trecere a diferitelor țări de la capitalism la socialism pot fi variate”.

Chiar dacă în primii ani ai conflictului (1960-1962), Bucureștii au continuat să-și afirme loialitatea față de Moscova, în anii următori, conducerea P.M.R. și-a modificat poziția față de conflict, ceea ce a avut ca efect apariția unor neînțelegeri în relațiile cu partea sovietică.

Noua atitudine a lui Gheorghiu-Dej față de ruptura chino-sovietică i-a permis să-și construiască o aparentă autonomie prin procesul distanțării relative față de Moscova.

Punctul culminat al perioadei 1958-1965 în domeniul politicii externe românești îl reprezintă „*Declarația cu privire la poziția Partidului Muncitoresc Român în problemele mișcării comuniste și muncitorești internaționale*”, publicată pe 26 aprilie 1964 în organul central al P.M.R., „Scânteia”, precum și, sub forma unei broșuri, la Editura Politică. Textul Declarației cuprinde șapte capitole și este axat pe două probleme principale: definirea caracterului relațiilor dintre partidele comuniste și muncitorești și definirea relațiilor dintre statele socialiste, fiind invocate următoarele principii de drept internațional: independență și suveranitate, egalitate în drepturi, neamestecul în treburile interne, avantaj reciproc și întrajutorare.

În paralel, România a schițat primele semne ale deschiderii către Occident. Primele vestice aveau nevoie ca atitudinea față de statele satelite ale Uniunii Sovietice să se schimbe, să fie încurajate mișcările așa-zise de „independență” prin folosirea oricăror „particularități”, ca de exemplu industrializarea Cehoslovaciei și „sentimentul antislav” din România. În acest context, România a încheiat cu partea americană un acord financiar prin care se reglementau litigiile financiare din trecut, era dată publicității o Declarație comercială semnată de cele două guverne,

se încheia un aranjament pentru schimburile culturale pentru anii 1961–1962 și se deschidea o agenție economică la New York. Un alt episod important al apropierii româno-americane a fost vizita la București a lui Orville Freeman, secretar al Departamentului Comerțului. Între 18 mai-1 iunie 1964 o delegație guvernamentală condusă de Gh. Gaston Marin a negociat la Washington încheierea unui acord comercial. Concomitent, erau declanșate acțiuni pentru normalizarea relațiilor și cu alte state occidentale, în special cu partenerii occidentali tradiționali din perioada interbelică: Marea Britanie și Franța.

Documentele existente în acest inventar pun în evidență: relațiile dintre statele cu „democrație populară”², dintre cele două mari superputeri³, opiniile unor lideri politici din lumea capitalistă și din cea socialistă, evenimente (congrese, conferințe, plenare etc.) din viața unor partide comuniste și muncitorești⁴, relațiile româno-sovietice⁵, româno-chineze⁶, sovieto-chineze⁷, sovieto-iugoslave⁸, reluarea legăturilor economice și de stat între România și statele occidentale⁹, relațiile dintre P.M.R. și partidele comuniste din țările blocului sovietic¹⁰, cele cu partidele comuniste și muncitorești din țările occidentale și în curs de dezvoltare¹¹, conferințe de lucru, congrese și conferințe ale diferitelor organisme internaționale¹² (O.N.U., F.A.O. ș.a.), vizita unor personalități în România¹³, probleme regionale¹⁴, participarea unor delegați români la diferite manifestări internaționale¹⁵, congresele unor partide comuniste din țările blocului sovietic¹⁶, activitatea unor ambasade la București¹⁷, activitatea ambasadelor românești în străinătate¹⁸, participarea delegațiilor românești la ședințele de lucru ale C.A.E.R.,¹⁹ Tratatului de la Varșovia²⁰, vizitele în R.P.R. ale unor șefi de stat din

² A.N.I.C., Fond C.C. al P.C.R. – Secția Relații Externe, dosar 17/1958; 63/1960.

³ A.N.I.C., Fond C.C. al P.C.R. – Secția Relații Externe, dosar 3, 5, 6/1958; 3/1959.

⁴ Ibidem, dosar 7, 8, 9, 10, 11, 15, 19, 26, 58/1958; 9/1959.

⁵ Ibidem, dosar 22/1958; 16, 39/1959; 5/1961.

⁶ Ibidem, dosar 21/1959.

⁷ Ibidem, dosar 72/1960.

⁸ Ibidem, dosar 6/1958, 76/1960.

⁹ Ibidem, dosar 37/1958.

¹⁰ Ibidem, dosar 31, 56/1958; 7/1960.

¹¹ Ibidem, dosar 26, 27, 28/1959; 40/1962.

¹² Ibidem, dosar 2/1958; 46/1960; 13/1961.

¹³ Ibidem, dosar 36/1958; 24, 25, 31/1959; 11/1960.

¹⁴ Ibidem, dosar 66/1958.

¹⁵ Ibidem, dosar 1, 2/1959; 17/1960.

¹⁶ Ibidem, dosar 19/1959.

¹⁷ Ibidem, dosar 22/1959.

¹⁸ Ibidem, dosar 23/1959.

¹⁹ Ibidem, dosar 4/1960.

țările în curs de dezvoltare²¹, cele ale conducerii române de partid și de stat în țările „lumii a treia” (în curs de dezvoltare)²² etc.

Unele dintre ele prezintă în opinia noastră un grad de interes deosebit : cuvântarea lui Nichita Sergheievici Hrușciiov la Plenara C.C la P.C.U.S. din 17 ianuarie 1961²³; manifestările „iredendiste” apărute în Ungaria în problema Transilvaniei²⁴; „experiența” celorlalte țări socialiste, mai ales în plan economic (informări de la atașatii de presă, ambasadori și de la alți factori cu responsabilități pe această linie)²⁵; stenograma ședinței Biroului Politic al C.C. al P.M.R. din 22 iunie 1962 (despre principalele aspecte discutate cu delegația sovietică condusă de Nichita Sergheievici Hrușciiov în timpul vizitei organizate în România în perioada 15–20 septembrie 1962); informarea făcută pe 3 mai 1963 de către Barbu Zaharescu către conducerea de partid și de stat, referitoare la discuția sa cu Rumianțev, reprezentant sovietic în redacția revistei „Probleme ale Păcii și Socialismului”, despre opinia conducerii sovietice în problema economiei unice a țărilor socialiste și a necesității desființării granițelor între țările socialiste; materiale care se referă la discuțiile care au avut loc în luna martie 1964 la Beijing între delegația română și cea chineză²⁶; vizita delegației de partid și de stat în frunte cu Ion Gheorghe Maurer la Moscova în iulie 1964²⁷ etc.

Principalele genuri de documente întâlnite sunt: rapoarte, note informative, informări, note de audiență, note stenografiate, stenograme, adrese, telegrame, proiecte de program ale partidelor din „țările de democrație populară”, documentare și sinteze de politică externă, scrisori provenind din partea unor partide comuniste și muncitorești din țările socialiste sau din țările în curs de dezvoltare, ale unor lideri de partide sau persoane particulare din țară și străinătate, planuri de măsuri, comunicări, comunicate, declarații comune, Buletine Agerpres, Buletine de Informații Economice, Note ale M.A.E., articole apărute în organele de presă din străinătate, extrase din diferite cuvântări ale liderilor politici din țările blocului „democrat-popular”, mesaje de salut, textele

²⁰ Ibidem, dosar 9/1960; 1, 2/1961.

²¹ Ibidem, dosar 30/1961.

²² Ibidem, dosar 41/1962.

²³ Ibidem, dosar 5/1961, f. 1.

²⁴ Ibidem, dosar 6/1961, ff. 1–11 (conține sublinieri și adnotări ale lui Gheorghiu-Dej).

²⁵ Ibidem, dosar 11/1962, f. 1–2 (materialul i s-a părut interesant lui Gheorghiu-Dej, din moment ce a notat pe marginea lui ca acesta să fie prezentat membrilor Biroului Politic și să fie verificate sursele de informare).

²⁶ Ibidem, dosar 31/1964, vol. I, f. 3.

²⁷ Ibidem, dosar 36/1964, f. 168.

declarațiilor comune ale factorilor de conducere din țările socialiste, cuvântările rostite cu diferite prilejuri de liderii politici internaționali.

Documentele sunt în cea mai mare parte originale și au o valoare istorică deosebită.

Unitățile arhivistice au fost inventariate de către arhivistul Constantin Moraru, numerotate și certificate de către referentul Nicoleta Meșca, verificate de arhivistul Ion Bălan, iar tehnoredactarea a fost efectuată de către referentul Dana Niculae.

Cantitatea totală a documentelor este de 6,5 m.l., respectiv 621 u.a.

Pe parcursul operațiunii de verificare s-a constatat că documentele au fost ordonate cronologic în cadrul anului doar pentru anul 1960, pentru anii 1958, 1959, 1961, 1962, 1963, 1964 și 1965 această operațiune nefiind efectuată. Au fost constatate și deficiențe în problema stabilirii unor ani extremi (vezi dosar 26/1961 devenit dosar 94/1960-1961, respectiv dosar 29/1961 devenit dosar 53/1962-1963).

Întocmit,

consilier superior

Bălan Ion

Nr. de inv.	Numărul vechi al unității arhivistice	Cuprinsul unității arhivistice	Datele extreme	Nr. filelor	Obs.
1	2	3	4	5	6
		FOND C.C. AL P.C.R. SECȚIA RELAȚII EXTERNE			
		ANUL 1958			
1	-	Declarația statelor socialiste participante la conferința de la Varșovia. <i>Original.</i> <i>Lb. rusă.</i>	24 mai 1958	22	
2	-	Rapoarte, note informative, adrese cu privire la participarea la Conferința de lucru a Organizației pentru Alimentație și Agricultură (F.A.O.) de la Roma, reuniunile Uniunii Interparlamentare, Conferința Sindicatelor de la Berlin, Congresul Național al Foștilor Deținuți Politici de la Dachau ș.a. <i>Originale.</i>	17 mart.- 28 oct. 1958	14	
3	-	Memorandumul guvernului sovietic înmănat ambasadorului Statelor Unite la Moscova cu privire la situația internațională; informare cu privire la convocarea unei conferințe a șefilor de guverne americani și sovietic. <i>Originale.</i> <i>Lb. rusă, română.</i>	26 febr.- 12 mart. 1958	18	
4	-	Notele guvernului sovietic adresate Statelor Unite cu privire la statutul Berlinului. <i>Originale.</i> <i>Lb. rusă.</i>	11 dec. 1958	50	
5	-	Textul observațiilor Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice referitor la proiectul de program al Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia. <i>Original.</i> <i>Lb. rusă, română.</i>	8 apr. 1958	10	
6	-	Notă cu privire la opiniile lui V. Vinogradov și Medvedev (adjuncți ai șefului Secției Externe a	26 dec. 1958	5	

Nr. de inv.	Numărul vechi al unității arhiviste	Cuprinsul unității arhiviste	Datele extreme	Nr. filelor	Obs.
1	2	3	4	5	6
		Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice) față de relațiile dintre Uniunea Sovietică și Iugoslavia. <i>Original.</i>			
7	-	Proiectul de program al Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia. <i>Original.</i>	apr. 1958	313	
8	-	Proiectul de program al Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia. <i>Original.</i>	apr. 1958	133	
9	-	Proiectul de program al Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia. <i>Original.</i>	apr. 1958	130	
10	-	Proiectul de program al Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia. <i>Original.</i>	apr. 1958	132	
11	-	Raportul lui Josif Broz Tito la cel de al VII-lea Congres al Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia în legătură cu situația internațională și cu regimul socialist din Iugoslavia. <i>Original.</i>	25 apr. 1958	81	
12	-	Raport din partea ambasadei române la Belgrad cu privire la Congresul al VII-lea al Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia. <i>Original.</i>	22-27 apr. 1958	12	
13	-	Raport asupra politicii externe a guvernului Iugoslaviei după Congresul al VII-lea al Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia. Referat asupra ideologiei comuniste iugoslave. <i>Original.</i>	31 oct. 1958	25	
14	-	Hotărârile Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar cu privire la unele funcții de conducere, la unii foști funcționari de	24 ian.- febr. 1958	28	

Nr. de inv.	Numărul vechi al unității arhivistice	Cuprinsul unității arhivistice	Datele extreme	Nr. filelor	Obs.
1	2	3	4	5	6
		conducere ș.a. <i>Originale, copii.</i> <i>Lb. maghiară, română.</i>			
15	-	Cuvântarea lui Iános Kádár, prim-secretar al C.C. al Partidului Muncitoresc Socialist din Ungaria, ținută la mitingul electoral de la Angyalföld. <i>Copie.</i>	23 oct.- 24 oct. 1958	20	
16	-	Documentar cuprinzând unele aspecte ale relațiilor externe ale Ungariei, probleme interne ale Partidului Muncitoresc Socialist Ungar, probleme economice ș.a. <i>Original.</i>	14 febr. 1958	56	
17	-	Comunicat cu privire la constăturile delegațiilor de partid și guvernamentale ale Bulgariei și Germaniei de est, desfășurate la Sofia în perioada 8-12 octombrie 1958. <i>Copie.</i>	10 oct. 1958	10	
18	-	Informare privind situația existentă în Cehoslovacia, aspecte economice, politice, culturale, de politică externă ș.a. <i>Originale, copii.</i>	10 oct. 1958	72	
19	-	Cuvântarea lui W. Gomulka la închiderea Plenarei a XI-a a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez. Extras din nota ambasadei române la Varșovia cu privire la convorbirea reprezentantului ambasadei și B. Ostapczuk, președintele Sfatului Popular al voievodatului Wrocław. <i>Originale, copii.</i>	23 apr. 1958	23	
20	-	Informare privind ședința Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist Grec. Declarațiile unor deputați greci care au vizitat China. <i>Copie.</i>	17 nov. 1958	6	

Nr. de inv.	Numărul vechi al unității arhivistice	Cuprinsul unității arhivistice	Datele extreme	Nr. filelor	Obs.
1	2	3	4	5	6
21	-	Referate, note informative cu privire la situația politică din Polonia, vizita delegației agricole române în Polonia ș.a. <i>Originale.</i>	24 apr.- 22 iun. 1959	32	
22	-	Programul vizitei în România a delegației Partidului Comunist al Uniunii Sovietice. Expunerea lui Scolvicov, conducătorul delegației sovietice, la convorbirea cu conducerea P.M.R. <i>Original.</i>	10-19 sept. 1958	19	
23	-	Note ale Ambasadei României la Moscova cu privire la activitatea grupului Molotov, Malencov, Șepilov în Uniunea Sovietică, și ale Ambasadei Sovietice la București cu privire la acordarea de decorații unor activiști comsomoliști. <i>Originale.</i>	21-26 aug. 1958	6	
24	-	Note, adrese cu privire la relațiile româno-ungare, activitatea Ambasadei României la Budapesta și a lui Ferencz Keleti, ambasadorul Ungariei la București ș.a. <i>Originale.</i>	26 apr.- 20 aug. 1958	5	
25	-	Notă cu privire la convorbirea dintre Ion Popescu Puțuri, ambasadorul României în Ungaria și Antal Appo, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Ungariei, în legătură cu situația emigranților, politica agricolă a guvernului ungar, participarea la târgul internațional de la Bruxelles, situația scriitorilor maghiari ș.a. <i>Original.</i>	7 mai 1958	7	
26	-	Informări cu privire la Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, participarea unui grup de români la sărbătorirea zilei naționale a Bulgariei ș.a. <i>Originale.</i>	2 sept.- 31 oct. 1958	8	
27	-	Notă cu privire la invitarea delegației Partidului Muncitoresc Român la lucrările congresului Partidului Comunist din Cehoslova-	20 mai 1958	1	

Nr. de inv.	Numărul vechi al unității arhivistice	Cuprinsul unității arhivistice	Datele extreme	Nr. filelor	Obs.
1	2	3	4	5	6
28	-	<p>cia. <i>Original.</i></p> <p>Rapoarte, note informative, planuri de cheltuieli cu privire la vizita delegației parlamentare poloneze în România. <i>Originale.</i></p>	5-20 nov. 1958	41	
29	-	<p>Note, adrese cu privire la relațiile dintre România și Polonia, activitatea Ambasadei României la Varșovia și a celei a Poloniei la București. <i>Originale, copii.</i> <i>Lb. polonă, rusă, română.</i></p>	7 ian. 23 sept. 1958	11	
30	-	<p>Informări, adrese cu privire la semnarea proclamării Republicii Democratice Germane și a înființării Partidului Comunist German, activitatea Ambasadei Germaniei de est la București și a Ambasadei Române la Berlin. <i>Originale, copii.</i></p>	11 iun.- 29 dec. 1958	10	
31	-	<p>Informări cu privire la invitarea unor lideri comuniști din Ungaria, Germania de est, Polonia pentru a-și petrece concediul de odihnă în România. <i>Originale.</i></p>	12 apr.- 10 mai 1958	3	
32	-	<p>Note cu privire la invitarea unei delegații de partid din Albania în România, despre relațiile româno-albaneze ș.a. <i>Originale, copii.</i></p>	20 mai- 29 nov. 1958	4	
33	-	<p>Informări cu privire la activitatea ambasadei Chinei la București. <i>Originale.</i></p>	10 iul.- 17 nov. 1960	23	
34	-	<p>Note, adrese cu privire la relațiile României cu Coreea de Nord, Mongolia, Vietnam. <i>Originale.</i></p>	15 ian.- 29 nov. 1958	9	

Nr. de inv.	Numărul vechi al unității arhiviste	Cuprinsul unității arhiviste	Datele extreme	Nr. filelor	Obs.
1	2	3	4	5	6
35	-	Adrese ale C.C. al P.C. din Grecia către C.C. al P.M.R. cu privire la situația politică din Grecia, desfășurarea Plenarei a X-a a C.C. al P.C. din Grecia ș.a. <i>Originale, copii.</i> <i>Lb. greacă, rusă, română.</i>	11 aug.- 1 nov. 1958	20	
36	-	Rapoarte, adrese cu privire la relațiile româno-franceze, vizita ziaristei franceze Geneviève Tabouis în România, moartea liderului comunist francez Marcel Cachin ș.a. <i>Originale.</i>	12 febr.- 3 nov. 1958	20	
37	-	Notă privind tratativele economice dintre România și Franța (privind lichidarea dărilor României față de Franța). <i>Original.</i>	21 nov. 1958	6	
38	-	Note, adrese cu privire la vizita unor activiști ai Partidului Comunist Italian în România ș.a. <i>Originale.</i>	14 mart.- 2 oct. 1958	11	
39	-	Adrese cu privire la invitarea unei delegații a P.M.R. la Congresul al XIX-lea al Partidului Comunist din Olanda, sărbătorirea a 40 de ani de la crearea Partidului Comunist din Austria. <i>Originale.</i> <i>Lb. germană, olandeză, română.</i>	4 oct.- 17 nov. 1958	6	
40	-	Notă referitoare la dineul oferit de ambasadorul Republicii Arabe Unite, unde s-a analizat situația internațională, politica externă a Iugoslaviei ș.a. <i>Copie.</i>	5 nov. 1958	2	
41	-	Note, adrese, scrisori privind cazul Matsukawa. <i>Originale., copii, traduceri.</i> <i>Lb. engleză, română.</i>	22 iul.- 2 sept. 1958	6	

Nr. de inv.	Numărul vechi al unității arhivistice	Cuprinsul unității arhivistice	Datele extreme	Nr. filelor	Obs.
1	2	3	4	5	6
42	-	Adrese, scrisori cu privire la relațiile P.M.R. cu Partidul Muncitoresc Progresist din Canada. <i>Originale, copii.</i> <i>Lb. engleză, română.</i>	4 mart.- 1 sept. 1958	7	
43	-	Scrisoare a C.C. al P.M.R. către Comitetul Central al Partidului Comunist din Chile cu privire la moartea lui Galo Gonzales, secretar general al Partidului Comunist din Chile. <i>Original.</i>	11 mart. 1958	2	
44	-	Hotărâri, scrisori cu privire la numiri, confirmări și eliberări din funcții în cadrul Secției Relațiilor Externe, a Ministerului Afacerilor Externe, plecări în străinătate, demersul făcut de Sulamita Constantinescu, soția lui Miron Constantinescu, la Ambasada U.R.S.S. etc. <i>Originale, copii.</i>	1 mart.- 10 sept. 1958	31	
45	-	Informare cu privire la vizita președintelui Egiptului în Uniunea Sovietică. <i>Originale, copii, traduceri.</i> <i>Lb. rusă, română.</i>	30 mai 1958	13	
46	1	Informare întocmită de L. Răutu și Paul Niculescu Mizil către membrii Biroului Politic privind întâlnirea de la Praga a unor partide comuniste și muncitorești din 7-8 martie 1958. <i>Original.</i>	15 mart. 1958	7	
47		Informare făcută de A.A. Epișev, ambasadorul sovietic la București, referitoare la situația din Orientul Apropiat, politica externă a Iugoslaviei ș.a. <i>Copie.</i>	11 aug. 1958	9	
48	-	Note informative primite de la Ambasada României la Budapesta cu privire la schimbul de scrisori dintre Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar și Comitetul Central al Uniunii Comuniștilor Iugoslavi în problema relațiilor ungaro-iugoslave. <i>Originale, copii.</i> <i>Lb. maghiară, rusă, română.</i>	1958	36	

Nr. de inv.	Numărul vechi al unității arhivistice	Cuprinsul unității arhivistice	Datele extreme	Nr. filelor	Obs.
1	2	3	4	5	6
49	51	<p>Corespondență a Secției Relații Externe a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român cu secții externe ale partidelor comuniste din alte țări.</p> <p><i>Originale, copii.</i> <i>Lb. rusă, engleză, cehă, română.</i></p>	30 ian.- 18 dec. 1958	75	
50	62	<p>Documentar privind relațiile româno-cehoslovace, articole din presa germană referitoare la urmările războiului mondial, relațiile româno-italiene, burse oferite României de către organizații internaționale și diverse țări informare cu privire la comportarea dirijorului Constantin Silvestri etc.</p> <p><i>Originale.</i> <i>Lb. italiană, română.</i></p>	27 nov. 1958- 8 iul. 1958	34	
51	7	<p>Documentar privind propuneri aprobate de Biroul Politic al C.C. al P.M.P. referitoare la „Declarația Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire la încetarea unilaterală de către U.R.S.S. a experiențelor cu arma atomică și cu hidrogen”.</p> <p><i>Copie.</i></p>	28 mart. 1958	3	
52	-	<p>Note privind întrevvedere delegației iraniene cu Nicolae Ceaușescu.</p> <p><i>Originale.</i></p>	13 mart. 1958	7	
53	4	<p>Notele convorbirilor la Comitetul Central și Consiliul de Miniștri dintre delegațiile de partid și guvernamentale româno-ungare (București), declarația comună, expunerea lui Gheorghe Gheorghiu-Dej la sosirea delegației ungare, programul vizitei. Anexe.</p> <p><i>Originale, copii.</i> <i>Lb. maghiară, română.</i></p>	11 febr.- 14 mart. 1958	256	
54	5	<p>Stenograma și notele discuțiilor între delegația guvernamentală și de partid a R.P.R. și a R.P. Polone (București, 13-14 mai 1958), declarația comună (proiecte), planul desfășurării vizitei delegației poloneze în România (12-15 mai 1958). Anexe.</p> <p><i>Originale, copii.</i> <i>Lb. rusă, română.</i></p>	30 apr.- 16 mai 1958	316	

Nr. de inv.	Numărul vechi al unității arhivistice	Cuprinsul unității arhivistice	Datele extreme	Nr. filelor	Obs.
1	2	3	4	5	6
55	4 vol. I	Sinteză referitoare la dezvoltarea politică, economică și socială a României în deceniul 1948-1957; declarația comună a delegației P.M.R. și guvernului român și a delegației Partidului Comunist din Cehoslovacia și guvernului Republicii Cehoslovace (Praga, 25 octombrie 1958); Acordul între guvernele celor două țări privind colaborarea culturală științifică și sportivă; Tratatul încheiat între cele două țări referitor la asistența juridică în cauzele civile, familiale și penale; diferite materiale privind vizele delegației române în Republica Cehoslovacă (20-25 octombrie 1958). Anexe. <i>Originale, copii.</i> <i>Lb. rusă, cehă, română.</i>	8-31 oct. 1958	238 297	vol. I vol. II
56	4 vol. II	Ziare din România și Cehoslovacia privind aspecte ale vizitei delegației române (20-25 octombrie 1958): „Scânteia”, „Rude Právo”, „Zemědělské Hoviny”; „Pravda” – varianta cehoslovacă ș.a. <i>Originale.</i> <i>Lb. cehă, română.</i>	19-26 oct. 1958	118	
57	273	Extras din nota Ambasadei R.P.R. la Varșovia în legătură cu convorbirea dintre reprezentantul Ambasadei și B. Ostapczuk – președintele Sfatului Popular al Voievodatului Wrocław (R.P. Polonă). Conține sublinieri făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Original.</i>	1958	7	
58	272	Fragmente din cuvântarea lui W. Gomulka – prim-secretar al C.C. al P.M.U. Poloneză la închiderea Plenarei a XI-a a C.C. al P.M.U.P. (textul este neoficial, alcătuit după notițe, ale unui participant la plenară). Conțin adnotări făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Originale.</i>	1958	16	
59	271	Adresă a Ambasadei R.P.R. la Budapesta – semnată de ambasador Ion Popescu-Puțuri, însoțită de o notă privind discuția purtată de acesta cu Marosan Gyorgy – membru în Biroul Politic al C.C. al P.M. Ungar, la data de 24 mai 1958. Conține adnotări făcute de Gheorghiu Dej. <i>Original.</i>	27 mai 1958	10	

Nr. de inv.	Numărul vechi al unității arhivistice	Cuprinsul unității arhivistice	Datele extreme	Nr. filelor	Obs.
1	2	3	4	5	6
60	267	Note ale Secției Relații Externe a C.C. al P.M.R. privind: Raportul lui Eduard Kardelj cu privire la noul program al U.C.I. (după „BORBA”- 25 aprilie 1958); raportul lui Alexandar Rankovici cu privire la sarcinile politico-organizatorice ale U.C.I.; proiectul de Statut al U.C.I., după „Komunist” din 14 martie 1958. Conțin adnotări făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Originale.</i>	26 mart.-30 apr. 1958	118	
61	266	Correspondență adresată C.C. al P.M.R. de către Eduard Kardelj – secretar al Comitetului Executiv al U.C.I. și lui Gheorghe Gheorghiu-Dej de către ambasadorul R.P.F. Iugoslavia la București – F.Hocevar privind lucrările Congresului al VII-lea al U.C.I. <i>Originale, traduceri.</i> <i>Lb. sârbă, franceză, română.</i>	15-17 apr. 1958	4	
62	265	Scrisori (traduse) privind schimbul de corespondență dintre I.E. Tito și N.S. Hrușciiov referitor la proiectul de program al U.C.I. <i>Copii.</i>	5-12 apr. 1958	7	
63	540	Note ale Secției Relații Externe a C.C. al P.M.R. privind articole referitoare la Congresul al VII-lea al U.C.I.: „Cu privire la Congresul U.C.I.” de Raymond Guyot, apărut în „L’Humanite” din 28 aprilie 1958; „Necazul revizioniștilor” de Cestmir Cisar, apărut în „Rude Pravo” din 26 aprilie 1958; „Ipocriții pe scenă” de J.Hochman, apărut în „Rude Pravo” din 27 iunie 1958. Conțin sublinieri făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Originale.</i>	7 mai-11 iul. 1958	8	
64	541	Notă a Prezidiului Marii Adunări Naționale către Gheorghe Gheorghiu-Dej – privind mesajul președintelui Argentinei, dr. Arturo Frondizi, citit în fața Congresului, la instalarea sa în funcție – 1 Mai 1958. Conține sublinieri făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Original.</i>	13 mai-27 iun. 1958	32	

Nr. de inv.	Numărul vechi al unității arhiviste	Cuprinsul unității arhiviste	Datele extreme	Nr. filelor	Obs.
1	2	3	4	5	6
65	276	<p>Notă informativă a corespondentului român la Pekin – A. Munteanu către Gheorghiu-Dej cu privire la comunele populare.</p> <p>Notă a Secției Relații Externe a C.C. al P.M.R. privind „Proiectul de statut experimental al Comunei Populare”, după „Jenminjibao” din 4 sept.1958.</p> <p>Extras din Raportul Ambasadei României la Pekin din decembrie 1958, intitulat „Înfuițarea comunelor populare în satele din R.P.Chineză”. Conțin însemnări făcute de Gheorghiu-Dej.</p> <p><i>Originale.</i></p>	23 oct.- 26 dec. 1958	30	
66	539	<p>Dosar întocmit de Secția Relații Externe a C.C. al P.M.R. privind problema Macedoniei, cu articole din presa iugoslavă și bulgară.</p> <p><i>Originale, copii.</i></p>	31 oct.- 17 nov. 1958	41	
67	270	<p>Scrisoare (tradusă) a C.C. al P.M.R. prin care trimit o notă informativă cu privire la situația politică, economică și culturală a clasei muncitoare din Ungaria și Hotărârea C.C. al P.M.S.U. în legătură cu unele scrisori privind clasa muncitoare. Anexe.</p> <p><i>Copii.</i></p>	11 sept.- 1 nov. 1958	79	
68	268	<p>Raport și referat semnate de N. Guină – ambasadorul României la Belgrad privind: politica externă a guvernului R.P.F. Iugoslave după Congresul al VII-lea al Uniunii Comuniste Iugoslave; condițiile care au făcut posibilă proclamarea concepțiilor revizioniste în Uniunea Comunistă Iugoslavă. Conțin sublinieri făcute de Gheorghiu-Dej.</p> <p><i>Originale.</i></p>	14 oct. 1958	24	
69	275	<p>Informări ale grupului de redactori ai revistei „Lupta de clasă” referitoare la discuțiile avute cu ambasadorul R.P. Chineze la București, Ke Bo-Nian. Conțin adnotări făcute de Gheorghiu-Dej.</p> <p><i>Originale.</i></p>	14-22 nov. 1958	9	

Nr. de inv.	Numărul vechi al unității arhivistice	Cuprinsul unității arhivistice	Datele extreme	Nr. filelor	Obs.
1	2	3	4	5	6
70	538	Notă informativă a Secției Relații Externe a C.C. al P.M.R. privind articolul: „Să îndepărtăm obstacolul care formează marele avânt în știința medicală – sistemul de trepte”, publicat în Jeminjibao” din 5 noiembrie 1958, sub semnătura lui Ciu Jen Dzung, Cen Tze Iong și Go Sao Ciun. Conțin sublinieri făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Original.</i>	11 dec. 1958	6	
71	269	Informare a Secției Relații Externe a C.C. al P.M.R. privind lucrările celui de-al V-lea Congres al Uniunii Scriitorilor din Iugoslavia. Conține adnotări făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Original.</i>	29 dec. 1958	9	
72	264	Scrisoare semnată de N. Bulganin – președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. – și adresată lui Chivu Stoica – președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Române privind transferarea către România în armată pentru nevoile Flotei Marine de război a trei submarine mijlocii precum și a două nave pentru apărare antisubmarină (acestea contra plată). <i>Original, traducere. Lb. rusă, română.</i>	17 febr.- 13 mart. 1958	4	
73	428	Notă desemnată referitoare la activitatea unor membri ai Biroului Politic al Partidului Comunist Chinez. <i>Original.</i>	1958- 1960	5	
74		Notă informativă și de relații, caracterizare, constatare cu privire la Ion Gheorghe, șef de sector în Secția Relații Externe a C.C. al P.C.R., și la rudele acestuia. <i>Original.</i>	23 iul. 1958- 10 dec. 1965	14	

Nr. de inv.	Numărul vechi al unității arhivistice	Cuprinsul unității arhivistice	Datele extreme	Nr. filelor	Obs.
1	2	3	4	5	6
		ANUL 1959			
1	-	Raportul delegației grupului parlamentar român la lucrările Uniunii Interparlamentare de la Nice (Franța). <i>Copie.</i>	15 apr. 1959	6	
2	-	Note cu privire la participarea Comitetului Foștilor Deținuți Antifasciști din România la diferite manifestări internaționale ș.a. <i>Originale.</i>	16 febr.- 15 mai 1959	2	
3	-	Rapoarte, note, informări confidențiale cu privire la vizita lui Nikita Sergheievici Hrușciov în Statele Unite și întâlnirile cu președintele american Dwight Eisenhower. <i>Originale, copii.</i> <i>Lb. rusă, română.</i>	14 aug.- 4 nov. 1959	49	
4	-	Informarea cu privire la invitarea lui Nikita Sergheievici Hrușciov în Franța, relațiile cu Pactul Nord-Atlantic (N.A.T.O.). <i>Original.</i> <i>Lb. rusă.</i>	7 nov. 1959	3	
5	-	Note documentare, tabele cu privire la reglementările guvernului sovietic în problema acordării vizelor cetățenilor din statele socialiste. Conține adnotări făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Originale.</i>	1959	13	
6	-	Scrisoare a lui Nikita Sergheievici Hrușciov, adresată lui Nasser, președintele Egiptului, cu privire la situația din Orientul Apropiat. Conține adnotări făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Originale, copii, traduceri.</i> <i>Lb. rusă, română.</i>	12 apr. 1959	50	
7	-	Informare cu privire la activitatea diplomației americane la Cairo (Egipt), față de situația din Orientul Apropiat. Conține adnotări făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Original.</i>	23 ian. 1959	6	

Nr. de inv.	Numărul vechi al unității arhivistice	Cuprinsul unității arhivistice	Datele extreme	Nr. filelor	Obs.
1	2	3	4	5	6
8	-	Articol apărut în revista „Oslobodjenje”, intitulat „Împotriva lanțurilor și cătușelor blochiste” și referitor la vizita lui Iosif Broz Tito în diverse țări din Asia și Africa, activitatea sa diplomatică etc. Conține adnotări făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Original.</i>	14 mart. 1959	5	
9	-	Cuvântarea lui Antonin Novotný, prim secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, la Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia. Conține adnotări făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Original.</i>	20 nov. 1959	30	
10	-	Directivile Comitetului Central al Partidului Comunist Cehoslovac în vederea elaborării celui de al treilea plan cincinal de dezvoltare a economiei în anii 1961-1965. Conțin adnotări făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Originale.</i>	29 oct. 1959	76	
11	-	Hotărârea Plenarei a VIII-a a Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez cu privire la atitudinea față de mișcarea fracționistă a lui Pân De Hua. <i>Copii.</i> <i>Lb. chineză, rusă, română.</i>	29 aug. 1959	56	
12	-	Note informative cu privire la situația politică din Grecia, la relațiile Partidului Comunist din Grecia cu Uniunea Sovietică ș.a. Conțin adnotări făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Originale, copii.</i>	29 mai-1 dec. 1959	15	
13	-	Informări cu privire la al V-lea Congres Național al Partidului Democratic al Guineei, vizita în Uniunea Sovietică a unei delegații guvernamentale din Guinea. Conțin adnotări făcute de Gheorghiu-Dej. <i>Originale, copii, traduceri.</i> <i>Lb. rusă, română.</i>	25 sept.-7 oct. 1959	24	

